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ВВЕДЕНИЕ
К основным средствам относятся здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование, транспортные средства, вычислительная техника и другое имущество, используемое в качестве средств труда при производстве продукции, работ или оказании услуг, либо для управления организацией в течение периода, превышающего 12 месяцев.
По характеру участия в производстве основные фонды подразделяются на активные и пассивные. Активные непосредственно воздействуют на продукт труда и определяют масштабы производства. Это – транспортные средства, рабочие машины и оборудование, инструмент и измерительные приборы. Пассивными считаются те основные фонды, которые  обеспечивают нормальное функционирование активных основных фондов.
Основные фонды в процессе функционирования изнашиваются, утрачивая свои физические свойства и стоимость. Поэтому возникает необходимость возмещать утраченную основными фондами стоимость, перенося ее на стоимость создаваемых с их помощью продуктов. Процесс погашения стоимости основных фондов при их износе называется амортизацией. Она осуществляется посредством ежемесячного включения в себестоимость выпускаемых товаров амортизационных отчислений. Последние определяются одним из установленных действующим законодательством способов. В частности, при наиболее распространенном линейном способе годовые амортизационные отчисления определяются по каждому объекту основных средств или укрупненно по подразделению. В данной работе следует рассчитывать величину амортизационных отчислений только линейным способом.
ЗАДАНИЕ НА РАБОТУ
Рассмотрим гипотетическое транспортное предприятие, которое имеет в эксплуатации два вида грузовых автомобилей. Все транспортные средства были приобретены одновременно. Необходимо определить стоимость автотранспорта и других элементов основных средств предприятия, а также оценить эффективность функционирования основных средств. Предприятие существует 2 года. 
1. В соответствии с данными табл. 1 и таблицы 2  рассчитайте суммарную стоимость покупки автомобилей типа  А и Б по формуле 1.
Таблица 1
Количество автотранспорта на предприятии, единиц
	Варианты
	Количество автомобилей

	
	Тип А
	Тип Б

	1, 15
	11
	9

	2, 16
	15
	6

	3, 17
	7
	13

	4, 18
	10
	10

	5, 19
	21
	4

	6,20
	10
	13

	7, 21
	12
	11

	8, 22
	14
	8

	9, 23
	8
	12

	10, 24
	19
	6

	11, 25
	13
	13

	12, 26
	9
	5

	13, 27
	8
	8

	14, 28
	3
	11



2. Рассчитайте первоначальную стоимость активной части объектов основных средств: ремонтного оборудования, транспортных средств, инструмента со сроком службы более 1 года, которые предприятие должно иметь на начало года. 
2.1. Затраты на приобретение автотранспорта составят (формула 1):

	,			(1)
где	Цп	–	цена приобретения одного автомобиля соответствующего вида, руб.
	 Сi       -           количество автомобилей i-того типа, ед.

2.2. Первоначальную стоимость транспорта ОФп.тр. рассчитайте по формуле 2.


,				(2)

где	Спр	–	стоимость приобретения  транспортных средств (цена покупки), руб.;
Зд		–	процент, учитывающий затраты на доставку и заготовительно-складские расходы (расходы на пробег автомобиля до предприятия, наценки, комиссионные вознаграждения, уплаченные снабженческим и внешнеэкономическим организациям, таможенные пошлины и т.п.);
Зу		–	процент, учитывающий затраты по сборке, установке и монтажу;
Зпр		–	процент, учитывающий прочие единовременные затраты.
2.3. Первоначальную стоимость других объектов активной части основных фондов: оборудования и инструмента со сроком службы более одного года, следует определить, исходя из процентного соотношения к первоначальной стоимости автотранспорта (табл. 2) по формуле 3:



                                = ,                            			(3)                                                       		
где	Поб	–	процент, учитывающий первоначальную стоимость оборудования и инструмента.
В целом первоначальная стоимость рассмотренных групп активной части основных средств на начало года составит (формула 4):

	.					(4)
3. Определите первоначальную стоимость пассивной части основных фондов на начало года по двум  группам фондов:
а) зданий и сооружений (формула 5):

	,						(5)
б) производственного и хозяйственного инвентаря (формула 6):

	,						(6)
где	Пзд, Пин – процент, учитывающий соответственно первоначальную стоимость зданий и инвентаря.

Таблица 2
Исходные данные для расчета первоначальной и
остаточной стоимости основных средств
	Показатели
	Ед.
изм.
	Усл. обозн.
	Величина

	1. Данные на начало эксплуатации:
1.1. Цена приобретения одного автомобиля:
Тип А
Тип Б
	

тыс. руб.
тыс. руб.
	

Цпi
Цпi
	

3000
2000

	1.2. Транспортные расходы на доставку, в % от Спр
	%
	Зд
	1,0

	1.3. Затраты на установку, монтаж, наладку и прочие единовременные затраты, в % от Спр
	%
	Зу + Зпр
	1,0

	1.4. Первоначальная стоимость оборудования и инструмента, в % от ОФп.тр.
	%
	Поб
	10,0

	1.5. Первоначальная стоимость зданий и сооружений, в % от ОФа
	%
	Пзд
	62,0

	1.6. Первоначальная стоимость инвентаря, в % от ОФа
	%
	Пин
	2,0

	2. Данные о движении основных средств в течение второго года эксплуатации:
2.1 Приобретено:
нового оборудования
транспортных средств
	


тыс. руб.
тыс. руб.
	


ОФвв
	


500 в мае
3000 в августе

	2.2. Выведено по первоначальной стоимости:
оборудования
транспортных средств
	
тыс. руб.
тыс. руб.
	ОФвыв
	
300 в апреле
2500 в ноябре

	2.3. Сумма износа выведенных основных средств
оборудования
транспортных средств
	тыс. руб.
	Ивыв
	
210 в апреле
1300 в ноябре



Тогда первоначальная стоимость пассивной части основных фондов ОФп на начало года составит (формула 7):

	,					(7)
а первоначальная стоимость всех основных средств предприятия на начало года определится по формуле 8:

	.						(8)
Постройте структуру активной и пассивной частей основных средств предприятия на начало первого года, и результаты расчета сведите в табл. 3.
4. С учетом движения основных средств в течение года (табл. 2) определите первоначальную стоимость всех групп основных средств на конец года. Результаты расчета сведите в табл. 3.
5. Определите среднегодовую первоначальную стоимость основных средств предприятия (формула 9) по каждой выделенной группе.


,			(9)
где	ОФн		–  первоначальная стоимость основных средств на начало года, руб.;
ОФвв j		– первоначальная стоимость введенных в j-ом месяце года основных средств, руб.;
ОФвыв j	– первоначальная стоимость выведенных в j-ом месяце года основных средств, руб.;
tэ			– количество месяцев эксплуатации основных средств в течение года (месяц ввода и выбытия в расчетах не учитывается).
Таблица 3
Первоначальная стоимость основных средств предприятия во втором году

	Группы основных
средств
	Стоимость на начало года, тыс. руб.
	Приобретено основных средств, тыс. руб.
	Выведено основных средств, тыс. руб.
	Стоимость на конец года, тыс. руб.
	Структура, %

	Активная часть
1. Транспортные средства 

	
	
	
	
	

	2. Производственное оборудование и инструмент сроком службы более 1 года
	
	
	
	
	

	Пассивная часть
3. Здания и сооружения

	
	
	
	
	

	4. Производственный и хозяйственный инвентарь
	
	
	
	
	

	ИТОГО
	
	
	
	
	100



6. Рассчитайте величину годовых амортизационных отчислений линейным способом по каждой группе основных средств и в целом по предприятию, исходя из среднегодовой их стоимости по формуле 10. Результаты сведите в табл. 4.


	,					(10)
где	Нр	–	годовая норма амортизационных отчислений на восстановление основных средств, %.
Восстановление основных средств может осуществляться посредством ремонта, а также модернизации и реконструкции. Для равномерного включения затрат по ремонту в себестоимость продукции предприятие может создавать ремонтный фонд, т. е. резерв средств для проведения ремонтов. Годовая величина ремонтного фонда определяется по формуле 11:

,					(11)
где	Нр.ф	–	норматив отчислений в ремонтный фонд, %.


Таблица 4
Расчет амортизационных отчислений и отчислений в ремонтный фонд 
предприятия

	Группы основных средств
	Годовые нормы амортизационных отчислений (% износа)
	Среднегодовая стоимость основных средств, 
тыс. руб.
	Годовые амортизационные отчисления, тыс. руб.
	Годовые отчисления в ремонтный фонд, 
тыс. руб.

	
	
	1 год
	2 год
	1 год
	2 год
	

	1. Транспортные средства
	15
	
	
	
	
	

	2. Производственное оборудование и инструмент
	15
	
	
	
	
	

	3. Здания и сооружения
	5
	
	
	
	
	

	4. Производственный и хозяйственный инвентарь
	15
	
	
	
	
	

	ИТОГО
	-
	
	
	
	
	



7. Определите остаточную стоимость основных средств предприятия на начало второго года (формула 12). 

,					(12)
где	И	–	сумма износа объекта основных фондов за фактический срок его использования, руб.
	Износ следует определить как суммарную величину амортизационных отчислений за время, прошедшее с момента ввода объекта в эксплуатацию до момента расчёта (формула 13):				




									= 				     (13)

где	АОt	–	величина амортизационных отчислений в  t-том году,  руб.;
	И	-         износ за Т лет, руб.
Остаточная стоимость показывает стоимость объекта основных фондов с учетом его износа.
8. Определите остаточную стоимость основных фондов на конец года. Результаты расчета сведите в табл. 5. При этом учтите, что для вновь вводимых основных фондов первоначальная и остаточная стоимости равны; вывод основных фондов необходимо осуществлять по остаточной стоимости.
Постройте круговую диаграмму соотношения износа и остаточной стоимости основных средств на конец второго года эксплуатации. Определите среднегодовую остаточную стоимость основных средств предприятия по каждой выделенной группе, используя упрощенную формулу 14.

	,			(14)
где	ОФон	– остаточная стоимость основных средств на начало года, руб.;
ОФок	– остаточная стоимость основных средств на конец года, руб.

Таблица 5
Остаточная стоимость основных средств предприятия, тыс. руб.
	Группы основных средств
	Остаточная стоимость основных средств на начало года
	Приобретено основных средств в течение года
	Выведено основных средств в течение года по остаточной стоимости
	Начислена амортизация за год
	Остаточная стоимость основных средств на конец года

	1 Транспортные средства
	
	
	
	
	

	2. Производственное оборудование и 
инструмент
	
	
	
	
	

	3. Здания и
сооружения
	
	
	
	
	

	4. Производственный и хозяйственный инвентарь
	
	
	
	
	

	ИТОГО
	
	
	
	
	




9. Рассчитайте годовую величину ремонтного фонда основных средств (формула 11). Норматив отчислений в ремонтный фонд примите равным 5 %. Результаты расчета сведите в табл. 5.
10. Рассчитайте показатели эффективности использования основных средств.
Эффективность использования основных средств предприятия оценивают по ряду стоимостных и натуральных показателей. Из стоимостных показателей следует рассчитать:
а) фондоотдачу (формула 15):

	,		руб./руб.				(15)
где	ОТ	–	объем товарной продукции, руб.,
б) фондоёмкость (формула 16):

	,		руб./руб.				(16)
в) фондовооруженность (формула 17):

	,		руб./чел.-год				(17)
где	Чппп	–	среднесписочная численность промышленно-производственного персонала предприятия, человек.
Из натуральных показателей следует рассчитать:
а) коэффициент обновления активной части основных средств (формула 18):

	,					(18)
где		ОФвв –	первоначальная стоимость введенных в течение года основных средств активной части, руб.;

–	среднегодовая остаточная стоимость активной части основных средств, руб.
б) коэффициент выбытия активной части основных средств (формула 19):

			 	(19)
где	ОФвыв– первоначальная стоимость выведенных в течение года основных средств активной части, руб.
Эти коэффициенты характеризуют динамику формирования активной части основных средств.
 Исходные данные для расчета фондовооруженности и фондоотдачи представлены в табл. 6.
Таблица 6
Исходные данные для расчета фондоотдачи и фондовооруженности
	Показатели
	Ед. изм.
	Условное
обозначение
	Величина

	1. Фондоотдача  в 1-м году работы предприятия
	руб./руб.
	ФОt-1
	5,5

	2. Среднегодовая остаточная стоимость основных фондов в первом  году равна (первоначальная стоимость плюс первоначальная стоимость минус амортизация за первый год) / 2
	тыс. руб.
	ОФt-1
	Следует рассчитать

	3. Прирост объема логистических услуг во втором году по вариантам:

	%
	
ОТt
	14

	4. Численность водителей и других рабочих неизменна
	чел.
	 Чр
	62

	5. Численность руководителей, специалистов, служащих к численности рабочих
	%
	Пч
	28




При этом учтите следующее:
а) Исходя из уровня фондоотдачи и среднегодовой остаточной стоимости основных фондов в предшествующем году можно определить объем логистических услуг (ОТ) предшествующего года по формуле 20:					
                                                                                                                         _____
								ОТ = ФО × ОФ,                                                        (20)

Учитывая темп роста объёма услуг в плановом году, следует определить объём услуг в плановом году (формула 21):

	.					(21)
Тогда уровень фондоотдачи в плановом году может быть найден по формуле 1.28. Установите изменение (рост или снижение) фондоотдачи в плановом году.
б) Для расчета фондовооруженности труда требуется предварительно определить среднесписочную численность промышленно-производственного персонала предприятия. Исходные данные представлены в табл. 6.
Определите численность руководителей, специалистов и прочих служащих по формуле 22:

					(22)
Тогда общая среднесписочная численность промышленно-производственного персонала составит (формула 23):

					(23)
Представьте результаты расчетов показателей эффективности использования основных средств в табличной форме, показав их абсолютные уровни в каждом году и изменение в t-м году по отношению к (t-1)-му году (табл. 7).
Таблица 7
Показатели эффективности использования основных средств предприятия
	Показатели
	Ед. изм.
	Годы
	Индекс роста показателя к 
1-му году, %

	
	
	1-й
	2-й
	

	1. Фондоотдача
	руб./руб.
	
	
	

	2. Фондоёмкость
	руб./руб.
	
	
	

	3. Фондовооруженность
	
	
	
	

	4. Коэффициент обновления активной части основных средств
	-
	-
	
	-

	5. Коэффициент выбытия активной части основных средств
	-
	-
	
	-



11. Сделайте заключение об уровне эффективности использования основных фондов  во втором году работы предприятия по сравнению с первым годом.
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[bookmark: _Toc347846883][bookmark: _Toc347848401][bookmark: _Toc506926048]2. Серков Л.Н. Экономика торгового предприятия [Электронный ресурс]: учебно-методическое пособие/ Серков Л.Н., Узунов В.В.— Электрон. текстовые данные.— Симферополь: Университет экономики и управления, 2017.— 160 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/73285.html. — ЭБС «IPRbooks», по паролю
[bookmark: _Toc347846884][bookmark: _Toc347848402][bookmark: _Toc506926049]
8 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля)

1. Гражданский кодекс РФ / Справочная правовая система КонсультантПлюс
2. Налоговый кодекс РФ / Справочная правовая система КонсультантПлюс
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